



华夏全媒体
主管主办
华夏早报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

李克炎 江单 张华
勇 陶沙 黄浩 李
增勇 龚德贤 张邦
毛 齐明利

顾问 | 方智平 娄义 华

社长 | 李克炎
总编辑 | 江单

常务副社长 | 陶沙
常务副总编辑 | 邱
亮铨

执行总编辑 | 张华
勇

执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤

视觉总监 | 古风

采访中心

主任 | 董哲

编辑中心

主任 | 罗阳

经济新闻中心

主任 | 常昊

区域新闻中心

主任 | 潘利求

评论新闻中心

主任 | 贺强

国际新闻中心

主任 | 黄浩(兼)

新闻影像中心

主任 | 巢砾平

新闻报料

全球

00852-31106831

中国大陆

010-61057773

24小时新闻热线

185 1382 0014

邮箱报料

huaxiazaobao@126.com

官方网站

www.hxzbs.org

贫困户女儿因无手机上网课自杀，打的是谁的脸？

2月28日，河南省政府召开新闻发布会，刚刚宣布嵩县等14个县正式脱贫摘帽，河南从此进入再无贫困县的新阶段。第二天上午，河南邓州初三女生李某敏却因家中贫困，没有钱买手机按时跟听学校网课而吞药自杀。

这也许就是巧合。但却给当地的扶贫攻坚工作打了一记响亮的耳光！消息一出，网友们直呼：“这精准扶贫都扶到哪里去了？太具讽刺性了吧！”

据媒体报道，李某敏的父亲李汉党左腿残疾，不能种地，只能靠平时在街上给人补鞋来维持生计；而李某敏的母亲又患有精神病，没有劳动能力，还要常年吃药，每月花费不少。家里还有三个上学的孩子，日常开支也不小。当地将李家定为建档立卡的低保贫困户，至今未脱贫。

但是更让李汉党作难的是，受疫情影响，学校都没开学，学生只能在家用智能手机听课学习，用手机做作业，虽然想尽办法凑钱让邻居帮忙在网上买了一部，但三个孩子都面临大量

课业负担，根本没有办法同时兼顾。在这样窘迫的境况下，他的二女儿李某敏承受不了功课跟不上，以及被老师和同学们质疑的双重压力，一时想不开，选择吞食母亲的治疗药物，企图以此结束生命。

如果李汉党夫妇俩是身体健康的正常人，抑或是他们好吃懒做，不好好干活挣钱，导致他们家庭贫困潦倒，肯定怨不得别人。但是他们家的真实状况就摆在那里，虽然苦苦挣扎了，依然不堪重负。如果李汉党遇到困难了没有向当地村干部求助，政府部门不知道他的难处，那么发生了这样的事情，可能也怪不到政府。

但问题是，在万般无奈之下，李汉党想到了找村支书帮忙，希望他问一下村里有没有好心人用过的旧手机给他们找两个，解决孩子上网课的问题。可是村支书一句“这事我管不了，不行你找镇上领导去，看看他们能给你解决不？”的回怼，把李汉党的心浇得冰凉冰凉。他又给村长和会计打了电话，也找了驻村扶贫

干部，说了同样的请求，得到的依旧是搪塞的话语。

可能对于这些干部来说，李汉党的要求有点“过分”了。可能在他们惯常的思维里，他们会这样认为：“我们送你米送你油，不能还送你手机吧？！”可是，就是因为对于很多家庭很多人来说，根本不算什么的“手机”，差点要了一个花季女孩的命，差点毁掉了一个本就风雨飘摇的家庭！

这个初三女孩用她这种无比极端的方式，再一次给世人敲响了警钟，给各级党委政府和部门在扶贫问题上上了深刻的一课。

这样极端的事件尽管只是一些个案，但是它不仅冲击着社会底线和人类的恻隐之心，也检验着精准脱贫和社会帮扶体系的成色。

一个不争的事实是，很多地方“贫困县”的帽子虽然摘掉了，但是这个地方“贫困户”的帽子却没有全部摘掉。在一些地方，像李某敏这样的孩子还有很多；在一些地方，穿不上一件好衣服、买不起一部

智能手机、用不上宽带网络的家庭依旧存在。

在急于求成、工于名利的思想作祟下，在为完成脱贫任务而“脱贫”的形式主义影响下，一些地方的“脱贫攻坚”工程是极其脆弱的，是有死角的。

举国抗疫之下，党中央特别强调要关注困难群众的生活和处境，防止出现冲击社会底线的事情发生。同时，国家花大力气搞脱贫攻坚，就是为了各地方各地区能够均衡发展，让所有人都能充分享受到国家经济社会发展带来的红利。如果扶贫之后，还有一些特殊人群的困难无法得到解决，一些困难家庭孩子的权利无法得到保障，从根本上讲，这有悖于社会均衡发展和平正义的原则，也违背了全心全意为人民服务的宗旨。

好在经过医生的全力救治，目前李某敏已没有生命危险，病情稳定。不然，我们每一个人都无法心安。

同时，李某敏服药自杀事件发生后，邓州市迅速采取“补救”措施，对全市贫困户再进行全

面排查，特别是对贫困户在校就读子女一户不漏地进行排查，逐户落实帮扶措施，确保学生能正常上网课。对没有手机、有线电视的贫困家庭子女，在确保疫情防控安全的前提下，统一组织到村部网上听课。

河南省扶贫办在督导南阳市认真开展调查处理的基础上，要求各地举一反三，要对贫困户家庭情况，尤其是对贫困户中有就读子女户、鳏寡孤独户等进行一次全面细致排查，确保无一疏漏；进一步畅通群众反映问题渠道，随时接受群众监督；要求全省驻村帮扶工作队员、第一书记等扶贫干部进一步改进工作作风，切实履职尽责，发挥全省脱贫攻坚督查队伍作用，发现问题严肃追责。

但愿李某敏这样的事件，从此不再发生。

希望疫情中的极端事件，能够督促一些地方尽快还上脱贫攻坚的“欠账”，补齐均衡发展的短板。

■首席评论员 董哲

从孙杨被禁赛，看挑战规则的风险与危害

“禁赛八年”，这是2月28日下午，国际体育仲裁法庭(CAS)宣布的对世界反兴奋剂机构(WADA)诉孙杨和国际泳联(FINA)一案的裁定结果。

消息一出，国内外舆论哗然。愤怒、遗憾、谩骂、反对、叫好、理解、阴谋、认可、接受、反思……各种声音都有。

理性的人们都认为，规则对大家一视同仁。你可以不满规则，但在规则没有改变的情况下，你要么遵守，要么退出。孙杨和他的团队选择砸血样样品，就是选择了用自己的方式“退出”，怨不得别人。

一直以来，不敬畏规则，轻易挑战规则的代价是无比惨重的。北京八达岭野生动物园和宁波动物园发生的“老虎咬人”惨剧，想必大家都还记得，现场弥漫的血腥味，至今依然让我们心有余悸。两起事件中，女子在景区不允许下车的地方擅自开门下车，以及男子事先

不了解园内布局直接翻墙闯入“虎穴”。两者一个共同点就是对规则的习惯性漠视与挑战。

在当今社会，“明知山有虎偏上虎山行”的心理是要不得的。有人说了，不管孙杨冤不冤屈，但是作为一个运动员，对于反兴奋剂检测，他首先应该像恪守比赛规则一样，尊重检测规则、遵守检测规则，配合药检人员的取样、检测等工作，而不是一意孤行，漠视甚至破坏规则。“如果都像孙杨那样，那么反兴奋剂检测也无存在的必要了。”

事实上，国际体育仲裁法庭最终也没有认定孙杨服用了兴奋剂，而且宣布他以往的比赛成绩依然有效。裁定他败诉的理由是“抗检”。请看清楚了，是“抗检”导致了孙杨被“禁赛八年”，而不是兴奋剂！

问题是，在国际体育仲裁法庭看来，暴力“抗检”比服用兴奋剂更加恶劣，加之孙杨又系“累犯”，此前曾被中国反

兴奋剂中心禁赛三个月，所以这次才裁定他“禁赛八年”。有人还因此为孙杨“庆幸”说：“定性暴力抗检，不用累犯也是八年，这个结果已经非常不错了。”

不过，孙杨和他的团队也有自己合理正当的理由，“参与取样检测的人员没有出示资质证明，所以我可以拒绝”。不过，爱抬杠的人依旧不认同：“你能否认砸烂血样瓶吗？既然不能，就应该认错道歉、优雅退场，给自己和国家留最后一丝颜面。”

这样的话似乎糙了点，但细思之下“理是不糙的”。就常识而言，运动员最清楚检测规则以及自己合不合规定，何况孙杨作为一名世界级的运动员，基本的规矩和规则肯定是懂的。“他固然血性方刚，但基本的规则应该不会漠视。”

还让人奇怪的是，砸瓶后孙杨若有信心，可以马上申请按程序重检以证清白，也不至于让自己落下“抗检”的口实。

然而他没有。所以人们是不是可以推断，“他毁证据以保住以前荣誉是最有利的做法”。

法律、规则、规定、条例、制度等等就是一条条“框框”，一个个“圆圈”。大家只能在“框框”和“圆圈”内自由活动”，出了“框框”和“圆圈”就是雷区。往前多迈一步的后果，不是“出轨”，就是“出局”。所以，孙杨事件给体育界的运动员和我们每个人都上了一堂法制课，都涨了一点知识，那就是不要轻易挑战规则。而是要向合理的规则看齐，要与规则保持高度一致，否则的话，“规则很生气，后果很严重。”

现实如此，规则就是规则，我们虽有遵守规则的义务，但没有制定和解释规则的权利。

而规则，永远都是那个“最强者”，永远都是游戏的“掌控者”制定的。所有游戏的参与者都只能遵守。不遵守规则带来的后果和付出的代价必定是相当惨痛

的。北京八达岭野生动物园“老虎伤人惨剧”和宁波“老虎咬人事件”就是血淋淋的例子，刚刚发生的孙杨“禁赛”事件亦是如此。

对规则有质疑有抵触，就非要去挑战规则，甚至破坏规则的人，最后只能是“搬起石头砸自己的脚”，受伤的是自己。

人生下来就是为了自由，人不断努力也是为了获得更大的自由。我们或许都知道，越往“金字塔”上爬，可能就越自由，因为“金字塔”顶端的人就是游戏规则的制定者。

但是，我们绝大多数人都只是一个普通人，距离“金字塔”顶端还十分十分的遥远，甚至一辈子也无法抵达。毫无疑问，如果我们想在当前激烈的竞争环境中活得好一点，最好的选择应该就是遵守规则，按照规则去做事。

■首席评论员 董哲